BÀI TẬP NÂNG CAO HỆ THỨC LƯỢNG 
TRONG TAM GIÁC VUÔNG
Bài 1:  Cho hình thang cân ABCD, đáy lớn CD = 10cm, đáy nhỏ bằng đường cao, đường chéo vuông góc với cạnh bên . Tính độ dài đường cao của hình thang cân đó.
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                                                                  Bài giải sơ lược:

         Kẻ AH 
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 CD. Đặt AH = AB = x 
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           Suy ra : DH = CK = 
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           Vậy HC = HK + CK = x + 
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           Áp dụng hệ thức lượng cho tam giác ADC vuông ở A có đường cao AH

              Ta có : AH2 = DH . CH hay 
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               Giải phương trình trên ta được x = 
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 và x = – 
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                              Vậy : AH = 
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Bài 2: Cho tam giác ABC cân tại A, đường cao ứng với cạnh đáy có độ dài 15,6cm, đường cao ứng với cạnh bên dài 12cm. Tính độ dài cạnh đáy BC.

Giải:        Đặt BC = 2x, từ tính chất của tam giác cân ta suy ra CH = x

         Áp dụng định lí Pitago tính được AC = 
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            Đưa về phương trình 15,62 + x2 = 6,76x2
            Giải phương trình trên ta được nghiệm dương x = 6,5

          Vậy BC = 2.6,5 = 13(cm)
Bài Tập 3 :  Cho 
[image: image20.wmf]µ

0

:90

ABCA

D=

. Qua trung điểm I của AC, dựng ID 
[image: image21.wmf]^

 BC.

[image: image313.emf]2x

12

15,6

//

//

K

H

C

B

A

Chứng minh : 
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Giải: Hạ 
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. Ta có : HD = DC ( t/c đường trung bình)
Ta có : BD2 – CD2 = ( BC - CD)2 – CD2
         = BC2 + CD2 – 2BC.CD – CD2
         = BC2 – BC.(2CD)  = BC2 – BC.HC

         = BC2 – AC2  = AB2
( Chú ý : AB2 = BC2 – AC2)
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Bài Tập 4 :  Cho 
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ABC vuông tại A. Đường cao AH, kẻ HE, HF lần lượt vuông góc với AB, AC. Chứng minh rằng: a) 
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          b) BC . BE . CF =  AH3
Giải:  a) Trong 
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   có HB2 = BE . BA    (1)     ; 
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   có HC2 = CF . CA  (2 ) 

Từ (1) và (2) có : 
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    có   :AB2 = BH . BC và AC2 = HC . BC  suy ra 
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Từ (1) và (2). Ta có :      
[image: image31.wmf]3

EBAB

FCAC

æö

=

ç÷

èø

.

b) 
[image: image32.wmf]ABC

D

 [image: image33.png]


 
[image: image34.wmf]BEBH

EBH

BABC

DÞ=

. 
Thay 
[image: image35.wmf]23

2

ABAB

BHBE

BCBC

=®=

 (3) 

Tương tự ta cũng có 
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Từ   (3) và (4)   Ta có : BE .CF = 
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 Mà  AB. AC = BC . AH nên  BC . BE . CF = 
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Bài 5:  Cho hình vuông ABCD. Qua A, vẽ cát tuyến
Bất kì cắt cạnh BC, tia CD lần lượt tại E và F.

Chứng minh : 
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Giải:  Dựng điểm H thuộc tia CD sao cho BE = HD.
Ta có : 
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Áp dụng hệ thức lựơng cho 
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Ta có : 
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Bài 6:  Cho hình thoi ABCD có 
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Chứng minh: 
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Giải: Từ A, dựng đường thẳng vuông góc với AN
Cắt CD tại P, hạ 
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Ta có : 
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Áp dụng hệ thức lượng cho 
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Ta có : 
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Mà AH2 = sinD.AD = sin600.AD = 
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Thay (2) và (1). Ta có :
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BÀI TẬP PHẦN HỆ THỨC LƯỢNG TRONG TAM GIÁC VUÔNG ( 2011-2012)

 Bài 1: Trong hình vẽ sau biết 
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Hãy tính (làm tròn đến số thập phân thứ tư ). a) CN      b) 
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Bài 2 : Trong hình vẽ sau biết 
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Hãy tính : a) PT      b) Diện tích tam giac PQR.

Hướng dẫn : Từ T và R hạ các đường vuông góc với PQ.


Bài 3: Cho tam giác ABD vuông tại B, AB = 6 cm, BD = 8 cm. Trên cạnh BD lấy điểm C sao cho BC = 3 cm. Từ D kẻ Dx // AB, nó cắt đường thẳng AC tại E.

a) Tính AD.                          b) Tính các góc BAD, BAC. 
c) Chứng minh AC là tia phân giác của góc BAD.
d) Chứng minh tam giác ADE cân tại D.

Hướng dẫn câu c:     Hạ 
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. Chứng minh : AB = CI.
Bài 4:   Cho 
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ABC có góc A = 200 ; 
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= 300 ; AB = 60cm . Đường cao kẻ từ C đến AB cắt AB tại P ( hình vẽ) . Hãy tìm 

a) Tính AP ? ; BP ?                   b) CP ?
Bài 5: Cho (ABC có 
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a) chứng minh KH = BC.CosA

b) Trung điểm của BC là M. Chứng minh (MKH là tam giác đều

Hướng dẫn :
Câu a : Từ KH = BC.CosA  
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Câu b: Vận dụng tính chất đường trung tuyến trong tam giác vuông và chú ý 
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Bài 6: Cho  (ABC (
[image: image78.wmf]µ
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= 900 ). Từ trung điểm E của cạnh AC kẻ EF ( BC.
 Nối AF và BE.


a) Chứng minh AF = BE.cosC.


b) Biết BC = 10 cm, sinC = 0,6. Tính diện tích tứ giác ABFE.


c) AF và BE cắt nhau tại O. Tính 
[image: image79.wmf]·
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Hướng dẫn :     Câu a : Tương tự cách giải bài 5.
Câu b: Sử dụng tính chất 2 diện tích miền đa giác hình học 8.
Câu c : Rất khó: Hạ AH, FK vuông góc với BE.Tính SABFE = SABE  + SBFE .  Suy ra 
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Bài 7: Cho tam giác vuông ABC ( 
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Kẻ AH ( BM, CK ( BM.


a) Chứng minh : 
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Hướng dẫn :
Câu a : Tương tự cách giải bài 5.     Câu b: Tiếp tục vận dụng câu a lần 2.
Bài 8: Cho hình bình hành ABCD có đ.chéo AC lớn hơn đ.chéo BD. Kẻ CH ( AD 
và CK ( AB.


a) Chứng minh (CKH [image: image84.png]


  (BCA.        b) Chứng minh 
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c) Tính diện tích tứ giác AKCH  biết 
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Bài 9:  Cho 
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, trực tâm H là trung điểm của đường cao AD. 
Chứng minh:   tgB.tgC = 2.
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Bài 1: Trong hình vẽ sau biết 
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Hãy tính (làm tròn đến số thập phân thứ tư ). a) CN      b) 
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Bài giải
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Bài 2 : Trong hình vẽ sau biết 
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Hãy tính : a) PT      b) Diện tích tam giac PQR.

Bài giải

a) Xét (PTQ, kẻ đường cao TK , ta có 
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b) Ta có 
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Kẻ đường cao RH, ta có 
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Xét (PTQ,  ta có 
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Diện tích tam giác PQR :  
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Bài 3: Cho tam giác ABD vuông tại B, AB = 6 cm, BD = 8 cm. Trên cạnh BD lấy điểm C sao cho BC = 3 cm. Từ D kẻ Dx // AB, nó cắt đường thẳng AC tại E.

a) Tính AD.                          b) Tính các góc BAD, BAC. 
c) Chứng minh AC là tia phân giác của góc BAD.
d) Chứng minh tam giác ADE cân tại D.

Giải :a) Áp dụng định lí Pitago. Ta có :
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b) Áp dụng tỉ số lượng giác. Ta có :
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c) Hạ 
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nên 
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Suy ra : 
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Từ (*) và (**). Ta có : 
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Bài 4:   Cho 
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ABC có góc A = 200 ; 
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= 300 ; AB = 60cm . Đường cao kẻ từ C đến AB cắt AB tại P ( hình vẽ) . Hãy tìm 

a) Tính AP ? ; BP ?                   b) CP ?



Hướng Dẫn
a)   Kẻ AH 
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EMBED Equation.DSMT4[image: image138.wmf]BC  ; 
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  AH = AB . SinB
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PB = AB – AP  = 60 – 36,802 = 23, 198
b) 
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Bài 5: Cho (ABC có 
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a) chứng minh KH = BC.CosA

b) Trung điểm của BC là M. Chứng minh (MKH là tam giác đều
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Giải : a)  
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Suy ra : 
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Mặt khác : 
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Hay HK = cosA.BC
b) 
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Mặt khác : HM = KM = 
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 ( Tính chất đường trung tuyến trong tam giác vuông)
nên HK = HM = KM hay (MKH là tam giác đều.
Bài 6: Cho  (ABC (
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= 900 ). Từ trung điểm E của cạnh AC kẻ EF ( BC.
 Nối AF và BE.


a) Chứng minh AF = BE.cosC.


b) Biết BC = 10 cm, sinC = 0,6. Tính diện tích tứ giác ABFE.


c) AF và BE cắt nhau tại O. Tính 
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Giải: a) 
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Vậy AF = BE.cosC
b) Vì (ABC (
[image: image175.wmf]µ

A

= 900 ). 
nên AB = SinC. BC = 0,6.10 = 6cm.
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Mặt khác : EF = SinC. EC = 0,6. 4 = 2,4cm.
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c) Hạ AH 
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Ta có : SABFE = SABE  + SBFE 
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Từ (1), (2) và (3). Ta có : 
  SinAOB = 
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2S

220,1663

AF65

520,852

BE

×

×

==

×

××


[image: image326.emf]K

H

B

C

DA


[image: image327.emf]K

D

H

A

C

B

Bài 7: Cho tam giác vuông ABC ( 
[image: image195.wmf]µ
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= 900 ). 
Lấy điểm M trên cạnh AC. 
Kẻ AH ( BM, CK ( BM.

a) Chứng minh : 
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Giải:        a) Ta có  : 
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         Thay (2) vào (1). Ta có :  
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Bài 8: Cho hình bình hành ABCD có đ.chéo AC lớn hơn đ.chéo BD. Kẻ CH ( AD 
và CK ( AB.


a) Chứng minh (CKH [image: image216.png]


  (BCA.


b) Chứng minh 
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c) Tính diện tích tứ giác AKCH 
biết 
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Mặt khác : Xét tứ giác AKCH
Ta có : 
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Từ (*) và (**). Ta có : (CKH [image: image229.png]
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Bài 9: Cho hai hình chữ nhật có 2 kích thước 3 và 5; 4 và 6 được đặt sao cho các cạnh hình chữ nhật song song với nhau.
Tính diện tích tứ giác?
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Giải:  Ta có : SANCQ = SANQ + SCNQ  = 
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Suy ra : 
[image: image249.wmf]·

·

·

(

)

·

·

00

9090

OAHOCDMQNMQNOCD

=-+-=-

   ( Cố định )

Vậy 
[image: image250.wmf]ANCQ

S

 = 
[image: image251.wmf]1

os

2

COAHACNQ

×××

 = 
[image: image252.wmf]·

·

(

)

1

os

2

CMQNOCDACNQ

×-××


Và tgMQN = 
[image: image253.wmf]3

5

MN

NQ

=

 
[image: image254.wmf]·

0

3057'

MQN

Þ»

; 
[image: image255.wmf]·

0

3341'

OCD

=


Vậy :
[image: image256.wmf]ANCQ

S

 = 
[image: image257.wmf]0

1

os244'345220,999821

2

C

×××»»

 (cm2)
[image: image330.emf]150



18



8

5

H

K

Q

P

T

R

Bài 10:  Cho 
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Bài tập 11:  Cho 
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. Tính số đo góc  tạo bởi đường cao AH và  trung tuyến AM. 
Giải: 
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                                 =  2MH.
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Bài 12: Cho 
[image: image271.wmf]ABC
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, phân giác AD, đường cao CH và trung tuyến BM gặp nhau tại một điểm. Chứng minh : CosA = bCosB.

Bài 13: a)  Cho tam giác DEF có ED = 7 cm, 
[image: image272.wmf]µ
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. Kẻ đường cao EI của tam giác đó. Hãy tính:

a) Đường cao EI.




b) Cạnh EF.
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b) Giải tam giác vuông ABC, biết rằng 
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Giải: a) Áp dụng hệ thức lượng . Ta có :
  + EI = sinD. DE = sin 400.7 
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Bài 14: Cho 
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. Vẽ phân giác AD, đường cao AH. 
a) Tính độ dài đoạn thẳng BD; DC.
b) Từ H, kẻ HK 
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[image: image282.wmf]ABC

D

 [image: image283.png]


 
[image: image284.wmf]KAH

D

.
c) Tính độ dài đoạn thẳng AK và KC ?
Giải : 
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a) Áp dụng tính chất đường phân giác, ta có : 
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Vậy CosB = 0,25 
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